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Итоговый модуль

непосредственно образовательной деятельности

по  развитию речи  в подготовительной группе №3

на тему: « Незнайка идёт в школу»

                                             Подготовила воспитатель:
                                                        Уронина Валентина Александровна
                                         Саранск, 2020
Цель: обобщить знания детей, полученные в течение года.
Задачи:
Образовательные:

- систематизировать и закрепить знания детей о весне, весенних явлениях природы,
  знания детей о литературных жанрах;

- побуждать детей самостоятельно определять классификации предметов и на его
    основе находить предмет, не соответствующий этому принципу;

  - систематизировать знания детей по развитию речи и обучению грамоте;
  - закрепить знания детей о гласных, согласных звуках; 
  - умение различать звуки в словах, во фразовой речи;
  - закрепить умение детей составлять звуковую схему слов, умение детей делить
    слова на слоги;
- обобщать знания о твердых и мягких согласных;
  Развивающие:

 - развивать фонематический слух, восприятия, внимания, памяти, воображения,

   словесно - логического мышления;

 - продолжать развивать навыки составления рассказа о весне, используя схему;
 - доставить детям радость и удовольствие от игр развивающей направленности; 

Воспитательные:

 - воспитывать навыки сотрудничества в игре;
 - активности, инициативности, самостоятельности, творческих способностей, 

   воображение;

 - умение слушать ответ товарища, формировать навык самоконтроля и самооценки.
 - воспитывать аккуратность, доброту, взаимовыручку, отзывчивость, чувство
   товарищества.
- поддерживать интерес к интеллектуальной деятельности, желание играть, 
  проявляя настойчивость, целеустремлённость, взаимопомощь.
 

Личностные: применять правила делового сотрудничества: сравнивать разные точки зрения; считаться с мнением другого человека и доброжелательность в споре (дискуссии).

Познавательные: осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме, анализ, синтез, сравнение объектов по выделенным признакам.

Коммуникативные: умение точно выражать свои мысли, владение монологической и диалогической формами речи в соответствии синтаксическими нормами родного языка.

Интеграция образовательных областей: 

«Речевое развитие», «Обучение грамоте», «Физическое развитие», «Художественно-эстетическое развитие».
Оборудование: мультимедийное оборудование (ноутбук, экран), презентация картинок с заданиями, герои сказок),  мольберт, музыкальная запись П. И. Чайковский "Времена года. Весна", «Птичья физзарядка», обручи, мяч, указка.

Словарная работа: 

- упражнять детей в правильном подборе признаков, определений заданному слову, активизировать употребление в речи однокоренных слов;

- формировать грамматически правильную речь и активизировать словарь.

Демонстрационный материал: картинки (мяч, подснежник, божья коровка, птенцы, праздник масленица), смайлики по количеству детей.
Предшествующая работа воспитателя по подготовке к занятию:
чтение сказки Носова «Приключения Незнайки и его друзей», работа с карточками и набором букв, физкультминутка, пальчиковая гимнастика.
Предварительная работа: дидактические, настольные игры  «Волшебный телевизор», «Кто где живет?», «Хлопни - топни», «Азбука в картинках», «Буква потерялась», «Живые слова», «Цепочка слов».
Структура занятия и методические приёмы:
Словесные: объяснение, напоминание, уточнение, оценка деятельности детей, указание, беседа, художественное слово, вопросы, ситуация успеха.
Наглядные: слайды презентации, карточки с заданием.
Практические: индивидуальная работа с карточками, физкультминутка, пальчиковая игра «Солнце», «Дружная семья»
Игровые: создание игровой ситуации.

Индивидуальная работа с детьми на НОД:
- закрепить понятия «гласный» и «согласный» звук и буква, учить различать, что
  такое звук и что такое буква;
- упражнять в определении первого и последнего звука и буквы в слове;
- упражнять в слоговом анализе слов;
- закреплять знания детьми пройденных букв и звуков.

Организационный момент детей на НОД:
(Воспитатель приветствует коллег, озвучивает тему итогового занятия, кратко знакомит с целями). Приглашает детей в зал.
· (Звучит инструментальная музыка «Божья коровка, улети на небко»
      дети входят в зал)
- Здравствуйте ребята.

– Ребята, какое у вас сегодня настроение?

– Давайте возьмемся за руки и передадим друг другу свое хорошее настроение.
    (Дети встают в круг)
Я – твой друг и ты – мой друг.

Крепче за руки возьмемся

И друг другу улыбнемся.

- Посмотрите ребята к нам на занятия пришли гости, давайте поздороваемся с ними, улыбнемся, таким образом, поприветствуем всех гостей.
· Музыку выключить.
                                                            Основная часть

- Дети, мы целый год готовились с вами к школе. Давайте вспомним, чему мы с вами учились на занятиях по развитию речи и обучению грамоте?
 (Учились составлять рассказы, пересказывали, разучивали стихи,

 знакомились с буквами, учились читать…)
· (Дети садятся за столы)

- Сегодня нам придется вспомнить всё и помочь одному мальчику во всем разобраться.

Слайд №1. Незнайка
- Ребятки, кто это?

- Из какого он произведения? 
- Кто автор этого произведения?    (Николай Носов)
Слайд №2. Книга автора.

- А вы знали, что Незнайка, как и вы, собирается в этом году в школу в первый класс. 
- Но другой герой - Знайка решил проверить.

Слайд №3. Знайка и Незнайка вместе.

- Готов ли Незнайка к школе и дал ему несколько заданий и вопросов. Незнайка боится ошибиться и просит у вас помощи. 
- Поможем Незнайке?

- Задания, которые предложил Знайка по развитию речи.
- Скажите, а для чего нам нужна речь? Из чего состоит наша речь?

(Наша речь состоит из слов. Речь нужна чтобы общаться друг  

с другом. Наша речь состоит из слов и предложений)
- Правильно, наша речь состоит из предложений. 
А что такое предложение? 
(Предложение – это множество слов соеденённые по своему смыслу передачи информации)

- Послушайте предложение.

-Солнце светит ярко.
(Три слова)
-Сколько в нем слов? Какое первое? Какое последнее?
Слайд №4. Солнце светит ярко.

 - Составим схему этого предложения. 
 - С какой интонацией я сказала это предложение?
 (Спокойной)
· (Ребёнок составляет схему предложения у доски)
Звучит музыка «Щебетанье птиц»

 Игра "Составь длинное предложение"

- А сейчас поиграем в игру "Составь длинное предложение". 

Это задание №1, которое Знайка прислал Незнайке.

- Итак. Я говорю вам короткое предложение из двух слов - вы его изменяете, добавляете слова и делаете его длинным.

Пришла весна.

Светит солнце.

Тает снег.

Набухают почки.

Прилетают птицы.

Появляются насекомые.

Появляются подснежники.

Просыпаются животные.

Люди радуются.

· Музыку выключить.

- Молодцы! То есть предложения могут быть короткими и длинными, состоят они из слов.

- Слов много, все они звучат по-разному и имеют разное значение. 
Например, есть слова, которые обозначают предметы, действия, признаки, количество.

- Какое значение у слов: (бегать, плавать, писать, стучать, ходить, делать, трудиться?)  (Действия)
- Какое значение у слов:  (красивый, зеленый, хороший, добрый, высокий?)
  (Признаки)

- Какое значение у слов: (стол, кастрюля, окно, одежда, еда?) (Предметы)

- Какое значение у слов: (пять, много, несколько, второй?) (Количество)  
Второе задание от Знайки. 
Нужно рассказать о слове не называя его.

- Назовите мне слова, обозначающие предметы по их направлению и классификации. 
Игра разминка: «Назови пять предметов» 
(Дети быстро называют слова)
Например: мебель: (кровать, шкаф, диван, стул, кресло)

                   обувь: ……

фрукты, посуда, домашние животные и т.д.
Третье задание от Знайки. 

- Знайка хочет проверить, умеет ли Незнайка описывать предмет и предлагает нам игру "Пойми меня".
Игра: «Пойми меня»

(Выходит ребенок, берет картинку и должен рассказать об этом предмете не называя его)
1 ребёнок:

Он круглый. С ним мы играем на участке в весёлые игры, вышибалы и т.д.
Слайд №5. Мяч.

2 ребёнок:
Это цветы. Они появляются самыми первыми, после зимы.

Слайд №6. Подснежники.

3 ребёнок:
Это насекомое. У неё красные крылышки и чёрные точки на спине.

 Слайд №7. Божья коровка.

4 ребёнок:

Это живая природа. Птицы создают для своих птенцов, что?

Слайд №8. Гнездо.

5 ребёнок:

Народный весенний праздник широко отмечается в нашей стране. Водят хороводы, веселятся, наряжают чучело, едят блины?

Слайд №9. Масленица.

- Молодцы! Я думаю, теперь Незнайка сможет описать любой предмет.

· Приглашаю детей в круг.  Игра с мячом в кругу  

Слайд №10. Что такое антонимы?

(Дети встают в круг)

- Дети,  Знайка хочет проверить, знает ли наш Незнайка антонимы? 
- А что такое антонимы?
(противоположные слова) 
- Чтобы Незнайка запомнил слова, противоположные по смыслу, давайте
   встанем в круг и поиграем в игру "Наоборот" (с мячом).

(маленький — большой, короткий — длинный, близко — далеко,  левый — правый, добрый  - злой, мокрый – сухой, начало – конец, жарко - холодно и т.д.)
Дети, игра продолжается!

Игровое упражнение «Закончи  правильно» 
 
1-Сахар сладкий, а лимон ... (кислый)
2-Луна видна ночью, а солнце ... (днём)
3-Огонь горячий, а лед ... (холодный)
4-У мать-и мачехи листья широкие, а у одуванчика…..(узкие)
5-Камень тяжелый, а пух ... (лёгкий)
6-Зима холодная, а лето… (жаркое)
7-Зимой дни короткие, а летом…( длинные)

Молодцы! Вы справились с этим заданием!
· Дети, игра продолжается! 
 Игра : «Вспоминалки»

 Внимание правильный ответ!?

- Мы сказали, что наша речь состоит из предложений, 
- Предложения – (из слов), 
- Слова?  - (из слогов) 

- Слова мы на что делим? -  (на слоги)
- Чем отличается звук от буквы? –(буква – слышим и пишем, звук – слышим и произносим)
- Какие бываю звуки? – (гласные и согласные)

- Как отличить этот звук согласный или гласный? – (гласный звук тянется, а у согласного слышится «эхо» другого звука) 

· Продолжаем!
    (бросаю мяч играющим в кругу)

- Разделите своё имя на слоги (Ни-ки-та,  А-ри-на и т.д.)

Птичья физкультминутка

Игра «Во-ро-ны, во-ро-бьи»  (Девочки- вороны, мальчики воробьи)

(В центре зала раскладываю обручи  - «гнёзда»)

Птицам сидящих в гнёздах нужно угадать слово по его признакам)
· Продолжаем!
-  Поможем Незнайке отгадать слова по признакам: 
1. Вязаные, кожаные, рабочие, тёплые. (Рукавицы) 
2. Белый, чёрный, свежий, чёрствый, ржаной, пшеничный. (Хлеб) 
3. Зелёное, красное, кислое, сладкое. Наливное. (Яблоко) 
4. Школьный, телефонный, дверной, электрический. (Звонок)  
5. Грибной, проливной, моросящий, слепой. (Дождь)
6. Колючая, красивая, душистая, красная, белая. (Роза) 
7. Указательная, железнодорожная, часовая. (Стрелка) 
8. Скользкое, душистое, детское, банное. (Мыло) 
9. Глубокая, мелкая, фарфоровая, летающая. (Тарелка) 
10. Апельсиновая, подгорелая, арбузная, хрустящая. (Корка)

· Садимся за столы!
- Раз уж мы говорим о весне. Нужно сказать, что в литературе очень  много примеров, где описывается вся красота этого времени года. 
- Сейчас я прочитаю вам произведение, а вы скажете, что это за литературный жанр и почему вы так думаете.

· Включить музыку «Весенняя мелодия»
 «Апрель»

Долго шла весна тайком

От ветров и стужи

А сегодня прямиком топает по лужам.

Гонит талые снега

С гомоном и звоном,

Чтобы выстелить луга

Бархатом зеленым.

«Скоро, скоро быть теплу!»

Эту новость первой,

Барабанит по стеклу

Серой лапкой верба.

· Музыку выключить

Вопрос? 
- Что это за произведение?
- Правильно это стихотворение, а написал его Яков Аким. 
- Скажите о чем это стихотворение? Оно вам понравилось?

- 
Какие еще литературные жанры вы знаете? (Рассказы, сказки, басни).
Слайд №11. Литературные жанры. Обложки книг
У этих стихов, рассказов и сказок есть определенный автор. 
· Включить музыку «Детские сказки»
Игра "Угадай произведение" 
(Демонстрация слайдов)

- У всех этих произведений есть определенный автор. 
Вопрос? А если автор народ, тогда как называются такие произведения?

- Какие жанры фольклора вы знаете?

Слайд №12. Жанры фольклора.

- Следующее задание от Знайки - "Составь пословицу"

Слайд №13. Составь пословицу.

(Дети составляют)

Внимание правильный ответ!?
Слайд №14. «Кто спит весной - плачет зимой»

- Как вы понимаете смысл этой пословицы?

(Ответы детей)
Слайд №15. «Спасибо, ребята!»
- Ребята, вы успешно выполнили задания Знайки и помогли Незнайке. 
Он благодарит вас! И мы можем его отправлять в школу.
Вывод:

Слайд №16. « С 1 сентября- Незнайка!»
- Ребята, скажите, что мы сегодня делали на занятии?

- Что сегодня мы повторили, что узнали?

- Какое задание вам понравилось особенно?

- Какое задание было для вас сложным?

· Оценить деятельность детей. Раздать смайлики!

 - Спасибо за вашу работу. Можете идти отдыхать.

